

LA VICTORIA

SEMANARIO DE BÉJAR

REDACCION Y ADMINISTRACION

REDACCION: Sánchez-Ocaña, núm 2.
 ADMINISTRACION: Man-illa, número 38.
 La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.
 Se hará la crítica de las obras que á nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN TODA ESPAÑA, un mes. 0'50 pesetas
 Id. id. trimestre. 1'50 »
 Id. id. un año. 6,00 »
 Pagando un año anticipado. 5,00 »
 Anuncios y comunicados á precios convencionales

HUIR DE SCYLLA...

Y dar en *Caribdis*

O salir de Málaga y entrar en Malagón.

O cambiar como enfermo de postura, dando una muy incómoda por otra más incómoda todavía.

Esto es lo que ha ocurrido á la pobre España con la crisis últimamente habida, y «solucionada» con la subida al poder de los fusionistas y caída de los conservadores.

Todos unos, sin h y con h, como ustedes quieran.

Desde luego suponemos que los lectores imparciales estarán del todo conformes con nosotros en que el advenimiento á las esferas,—ahora todo son esferas—oficiales, del partido de la fusión, ó infusión, no ha de «salvar el país» ni mucho menos.

Y la razón más convincente de ello es que en las anteriores «vegadas», en que tuvimos el honor de que nos mandaran los hombres del fusionismo, y ellos la *bicoca* de mandarnos, no salvaron la nación, sino descendió ésta aún más hacia el abismo sin fondo en que si Dios no lo remedia va á perder, y en el que poco á poco ó mucho á mucho, la van precipitando con sus errores y desaciertos todos los partidos liberales.

Y si no, ¿por qué dejó el poder, ó se le hicieron dejar, la otra vez al h. Sagasta?

De suponer es que no sería porque estuviera haciéndonos felices, pues en ese caso lo natural era que hubiera continuado en labor tan laudable y beneficiosa.

Y lo mismo podemos decir de los conservadores.

De donde se deduce que, si mal lo hicieron antes los fusionistas... peor lo harán ahora.

Que es lo que queremos demostrar, y nos demostrarán ellos, como tres y dos son cinco, para nuestra desgracia y desventura.

Hablemos con franqueza:

¿Green ustedes ó confían en que Gullón y Capdepón, y los demás ministros que no acaban en on, y Puigcerver en Hicenda y Moret en Ultramar, advieran á ustedes; Moret en Ultramar! ó en cualquiera otra parte, van á hacer algo de provecho?

Y no vayan ustedes á entender de «provecho propio», porque ésto ya se entiende que lo harán, sino de provecho para la patria.

¿A que, si no son ustedes «del asa del cántaro», responden con la más absoluta negativa?

Verdad es que la herencia que reciben los fusionistas no es nada apetitosa ciertamente.

Dos guerras coloniales que nos desangran y empobrecen, en nuestras posesiones ultramarinas; malestar, descontento, hambre y miseria, trampas y deudas en la península; descrédito, desconfianza, amenazas y complicaciones en el extranjero.

Todo ésto y mucho más dejan los partidarios del «gran estadista» á quien Dios ha juzgado, al otro partido gubernamental, que recibirá esa herencia «á beneficio de inventario.»

Pero así, poco más ó menos, y en desastrosa progresión creciente estamos desde que nuestros señores nos dominan.

¡Pobre España, rodando de unos á otros liberales que juegan contigo, noble y respetable matrona, como los chicos con la pelota ó los baturros con el cacharro, expuesto á cada vuelta á estrellarse contra el suelo!

¡Pobre patria mía, sujeta hace tanto tiempo, en castigo de tus pecados, al desgobierno y al desbarajuste, á la perturbación y al desorden, que en tu Religión, en tu Moralidad, en tu ha-

cienda, en tu dignidad y en tu buen nombre, han puesto los que se presentaban y ofrecían como redentores de tu *esclavitud*, lumbreras de tu *obscurantismo* y .. *progreseros* que decían iban á sacarte del *atraso ignominioso* en que vivías!

¿Cuándo acabarás de empuñar la escoba y barrerás de tu bendito suelo, de raíz y sacando hasta los más recónditos rincones, tanta suciedad, tanta basura, como de fuera de tí vino y en tí ha crecido y aumentado, y recordando lo que fuistes y contemplando lo que eres, te decidirás, al fin, á volver á los sanos principios, á las ideas y doctrinas, íntegramente católicas, castizamente españolas, que te hicieron en otros tiempos feliz y venturosa, potente y grande, y admirada y envidiada, y respetada y temida?

S. A. B.

LA BANCARROTA DE LA CONCIENCIA

No hace mucho tiempo, un conocido publicista francés, habló de la bancarrota de la ciencia; ahora un magistrado italiano señala también la bancarrota de la conciencia.

Aquella ha sido determinada principalmente por multitud de errores que inundan el campo científico, y ésta por la enorme cantidad de delitos de que el campo social se halla invadido.

Si en el orden intelectual son terribles los efectos producidos por la ciencia impía, en el orden moral son aún más desastrosas las consecuencias que se han derivado de la llamada conciencia libre é independiente.

La falsa ciencia ha tenido que reconocer y confesar su completa incapacidad para resolver los más importantes problemas que se refieren á la sociedad y al hombre, cuando ha querido prescindir de la Iglesia, y de la Teología.

Del mismo modo, la falsa conciencia ha poblado las cárceles y las galeras de facinerosos y delincuentes, mientras pretendía moralizar á los hombres y á los pueblos emancipándolos de las supremas leyes de Dios y de la Religión.

La conciencia libre, pues, ha fracasado también completamente, dado que no ha podido cumplir sus pretenciosas promesas en el orden social y en el orden moral.

Es incalculable el pasivo que nos deja esta bancarrota común de la ciencia y de la conciencia, comparada con el mezquinísimo activo que puede ofrecernos.

La falta de ciencia y la moral depravada han derrochado y destruido el inmenso caudal de verdad y de virtud acumulado en tantos siglos y transmitido por tantas generaciones, sustituyéndolos por un informe conjunto de errores grotescos y de máximas perversas.

El rico patrimonio legado por las edades pasadas, no ha sido, sin embargo, destruido completamente.

Algo queda todavía que servirá de base para reconstituir la verdadera ciencia y la recta conciencia del hombre; empresa nobilísima á que se consagra ya la generación presente, reconociendo la urgentísima necesidad de volver á la Religión para salvar los corazones y las inteligencias --X

Esta es la España liberal

Tiene razón el *Diario de Barcelona*:
 De todas las ciudades, pueblos y hasta caseríos

de España han salido para la Corte comisionados de casinos y comités, quienes caerán como nube de langosta sobre el nuevo gobierno con el propósito de arrasar, no sólo la alfalfa del campo de la política, sino las hojas de los árboles, los troncos, las raíces y hasta las espinas de los zarzales, porque tienen estómago para eso y para mucho más.

En días de cambios de Gabinete es cuando se junta en Madrid el personal de caciques altos y bajos, que si no brilla por su inteligencia ni por sus maneras, en cambio se distingue por su audacia y despreocupación.

La situación de la Hacienda no les importa; las guerras de Cuba y Filipinas no les turban el sueño; el peligro social no les preocupa y como creen que Sagasta ha sido llamado á la presidencia del Consejo de ministros únicamente para cambiar Diputaciones, Ayuntamientos y el personal, acuden al olor de la nómina y al cebo del provecho, de la misma manera que las ratas al tufillo del queso.

Siempre ha ocurrido lo mismo á cada cambio de gobierno; pero si ántes el espectáculo era vergonzoso, ahora, ante las desdichas de la patria, resulta, además de vergonzoso, indigno, tanto que lamentamos no exista la ley de levas porque si Sagasta mandase detener á cuantos comisionados han acudido á Madrid, les pusiera el traje de ayadillo y les enviase á Cuba y á Filipinas, no sólo saldríamos todos ganando, sino que sería tan estruendoso el aplauso del país, que en él hallaría el jefe del partido fusionista la fuerza de opinión de que está tan necesitado el jefe del gobierno en las actuales circunstancias.

Hasta aquí el citado periódico, liberal conservador de acreditada marca y antigua cepa, que por consiguiente es sastre que conoce el paño.

El cuadro que describe es de una verdad innegable, aunque podría recibir, «sin menoscabo», algunas pinceladas.

Ese, ese es el espectáculo que presencia en estos días el pueblo español, que ora, trabaja y paga.

Esa, esa es la función á que asistimos, costándonos cara la entrada, sin saber lo que nos costará la salida, los que nada tenemos que ver, más que como *paganos*, con los encumbrados fusionistas, lo mismo que con los caídos conservadores.

Tenedores que se limpian, dientes que se afilan, bolsillos que se preparan....

Y si no hay dinero, se contrata un nuevo empréstito, que no es cosa de vivir con ahogos, ni de pasar apuros, pues como dijo Selgas:

El vivir como tres en un zapato.

Cosa es que ya pasó, y ancha es Castilla.

Y el que venga detrás que pague el pato.

Y ya comprenderán ustedes quien es el que pagará el pato: el pobre Juan, al que estábamos por decir que bien empleado se le está por... *patoso*.

Porque en su mano tiene el limpiar el comedero á toda esa gente y no lo hace.

Y, sino, ya verán ustedes como vota á los candidatos de Sagasta como votó á los de Cánovas.

¡Memo, memo y memo!—A.

En serio y en broma

¿Hablaban ustedes de la *ignorancia* de los frailes?

Pues ahí tienen de ella una prueba fehaciente en el hecho de que, al acordar el Gobierno la

creación en Madrid y Barcelona de cátedras de los idiomas tagalo y visayo, para que los estudios y aprendan los empleados que hayan de ir á Filipinas, pues han encargado de esas cátedras á los religiosos.

En España no hay un librepensador que conozca de esas lenguas más que la palabra *Katipunán*.

Muy pronunciada por supuesto
¡Oh la ignorancia de los frailes!

**

De los bienes que nos esperan con la venida de los fusionistas pueden dar idea las impresiones que la misma ha producido entre nuestros enemigos.

Dice un telegrama:

«El Gobierno de los Estados Unidos espera que... al menos el nuevo ministerio adoptará una política liberal, la cual en último resultado preparará la independencia de Cuba.»

¿Qué t. a. l.?

Claro, saben que concederá á Cuba la autonomía, que conceptúan como el principio de la independencia, y ya se «congratulan» con el resultado.

Lo cual que para ese viaje no necesitábamos haber gastado tanta sangre y tanto dinero

Pero ya vendrán los conservadores, si antes no viene el Sr. de Cataclismos, y... «conservarán» ese progreso, como «conservaron» el jurado, el naufragio, y otras liberales conquistas, que nos van á hacer perder las verdaderas, que realizaron y nos legaron nuestros mayores.

Con que ya saben ustedes cual será uno de los bienes que nos traerá esta situación y «conservará» la otra:

La autonomía en puerta... y la independencia á la vuelta de la isla de Cuba.

Aunque pueda cundir el pernicioso ejemplo.

¿Y habrá todavía quien pregunte porqué no nos alegrámonos, si nos entusiasamámonos con los dichosos partidos liberales?

**

Oído á la caja:

Habla Salmerón, uno de los pontífices del gorrismo frigio:

«La república no puede establecerse en España mientras á la mujer no se la arranque del confesionario»

De modo que, según D. Nicolás, la república es incompatible con la confesión.

Y con la Religión Católica por consiguiente.

¿Cuando decimos que quienes más daño hacen á la idea, «incompatibilizándola» con el Catolicismo, y haciéndola por lo mismo imposible en España, son los mismos republicanos?

¿Y no acaban de desengañarse los ilusos?

El discurso del Maestro

I

¡Qué hermosa estaba la escuela aquel día!
Como entraba el sol por las ventanas, posando sus tibios rayos en las blanquísimas paredes, y arrancando pálidos reflejos á los cartones del silabario, perfectamente desempolvados!

¡Y qué simetría en la colocación de los bancos!
En verdad digo que nunca ejército alguno del mundo alcanzó más perfecta alineación.

¡Cuánto había trabajado el bueno de D. Lucas en los preparativos!

Dos días, sin perder minuto, para que el señor inspector en la anunciada visita no encontrara la más mínima falta.

Bueno que á D. Lucas no le pagaran una peseta de su mezquino sueldo: ¿qué importaba eso?

Lo digno era recibir al superior con los honores debidos: ¡pues no faltaba más!

Y, firme en aquella idea, el pobre viejo no cesaba de dar órdenes á los chicos.

—¡A ver! todo el mundo á las escobas. Tú, Nicolásito, á quitar muy bien el polvo á la mesa, y tú Pedrín á ver si no caídas y vas en un salto á casa del boticario, á que te de la yedra, que es lo único que falta.

Y vino la yedra, y D. Lucas, subido en una escalera que le había facilitado su amigo el sacristán, con mano temblorosa rodeó de sencillas guirnaldas los tarjetones que ostentaban los nombres de los mártires de la enseñanza.

¿Falta algo, niños?

Intermedio de gritos, jubilosa algazara, borbotones de risas...

—¿No? Pues á la calle todo el mundo: ¡a jugar! que yo tengo que hacer aquí dentro.

Y D. Lucas, con toda la majestad de los humildes, subió á la plataforma, y después de colocarse las antiparras, tomó de la carpeta un cuaderno de grandes hojas.

Era su discurso.

Era el fruto de todo un mes de vigiliat y afanos: allí vertió el buen anciano toda la experiencia de sus cincuenta años de martirio.

De aquel documento de bienvenida, al par que de razonada crítica pedagógica, se lo esperaba D. Lucas todo.

¿Cómo era posible que el inspector, después de oírle, no saliera de allí dispuesto á proclamar al autor como lumbrera del profesorado... y á trabajar por que le pagaran los atrasos, aquellos atrasos que le tenían muerto de hambre?

No habia que discutirlo: el discurso era la salvación del santo hombre, algo así como la esperanza de hallar un oasis en el interminable desierto de la indigencia bondadosamente soportada...

Lástima que no pudiera pronunciarlo con el original á la vista.

¡Ya se ve! á los setenta años la memoria juega muy pesadas bromas, y no era cosa de dar un espectáculo con tal ocasión: lo leería despacio y muy gravemente, y el efecto sería el mismo.

Y para tenerlo todo dispuesto dejó su tesoro junto al vaso de agua que es de rigor en las grandes solemnidades tribunicias... y esperó.

II

—¡Señor maestro, señor maestro!...
Toda la chiquillería se precipitó en la escuela dando alegres voces.

—¿Ya? ¿Ya?... balbuceó el viejo, con emoción

—Si, señor maestro; por allá de la venta viene un coche á todo correr; y dice el pregonero que en él deben venir los señores...

—Pues á recibirlos, hijos míos.

Y, seguidos de la bulliciosa niñata, el varon fuerte cogió su sombrero y salió.

¡Iban con él todos los discípulos!

Se ignora: lo que si cuentan las crónicas es que cuando, pasado un cuarto de hora, D. Lucas volvió á la escuela, porque el anunciado coche no llegaba, al entrar en la clase el infeliz palideció horriblemente, sus piernas flaquearon y como herido por rayo se desplomó en una silla.

—¡Santo Dios! ¡Santo Fuerte! ¡Santo Inmortal!—gimió el desventurado.

¿Era cierto lo que veía?
¿Era ilusión ó realidad espantable?

¿Quién había desordenado todo el humilde ajuar de la clase?

¿Quién había derramado los tinteros por el suelo immaculado, colocando sobre los bancos aquellas enormes pajaritas, de papel que á D. Lucas le semejan buitres monstruosos?

Transcurrió un minuto de horrible silencio...

Pero la reacción vino, y el maestro se irguió imponente, amenazador, terrible.

—¡A ver, todos, todos aquí! ¿Quién ha sido el mal intencionado que ha hecho esto? ¿Quién ha sido?—gritó en el paroxismo de la indignación.

El coro murmuró muy bajito el nombre de Pedrín.

—¿Pedrín? ¿Pedrín? ¿Dónde está ese pillo? ¡Que venga inmediatamente!

Se abrieron las filas, y pálido y deshecho avanzó el niño: á una vara de distancia de D. Lucas se detuvo: el viejo salvó la distancia y agarró de una oreja al chiqueto.

—Tú, ¿eh? ¿con que has sido tú el granuja que ha hecho esto? Responde ¡infame!

—¡Sí, señor maestro... maestro,—gimoteó el muchacho.

—Conque después de revolverme la clase y echarme todo á perder, hasta me has robado papel del estante, ¿verdad, ladronzuelo?

—No, no,—gritó el niño, animado por el giro favorable que tomaba la acusación.—Yo no he robado papel del estante.

D. Lucas sintió sobre su cabeza algo así como el ruido de un trueno formidable.

Presintió la catástrofe, y se limpió el sudor del afeitado rostro.

—Y esas pajaritas... entonces ¿dónde las has sacado?

—De unos papeles sucios que estaban en la mesa de usted junto al vaso de agua, señor maestro: pero ya no servían porque estaban escritos por las dos caras.....

Quando el señor inspector entró en la escuela, don Lucas, sentado en un banco, y llorando, apoyaba su cabeza en un montón enorme de pajaritas de papel.

J. NAVARRO.

DE FERROCARRILES

Con motivo de las fiestas á Santa Teresa de Jesús, que se celebrarán en Alba de Tormes, los días 14 al 20 del actual, la Compañía ha establecido billetes de ida y vuelta de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, desde varias estaciones, de las cuales insertamos las siguientes, que son las que más pueden interesar á nuestros lectores:

De las estaciones siguientes á Alba de Tormes y regreso

Desde Madrid, 32 ptas. en 1.^a clase, 24 en 2.^a y 15 en 3.^a

Desde Cáceres, 28 35 en 1.^a, 18'90 en 2.^a y 14'10 en 3.^a

Desde Plasencia (Ciudad), 19'05 en 1.^a, 12'65 en 2.^a y 9'55 en 3.^a

Desde Hervás, 12'95 en 1.^a, 8'60 en 2.^a y 6'45 en 3.^a

Desde Béjar, 9'80 en 1.^a, 6'50 en 2.^a y 4'90 en 3.^a

Desde Santhotello, 9'30 en 1.^a, 6'20 en 2.^a y 4'65 en 3.^a

Desde Fuentes de Béjar, 7'50 en 1.^a, 5'05 en 2.^a y 3'75 en 3.^a

Desde Guijuelo, 6'20 en 1.^a, 4'15 en 2.^a y 3'10 en 3.^a

Las fechas de expedición son los días 13 al 21 del mes actual, y las de regreso del 14 al 23 inclusive.

Se observarán las condiciones de costumbre.

Ayuntamiento

SESIÓN DEL 5 DE OCTUBRE DE 1897

Dió principio á las ocho menos cuarto, presidiendo D. Benigno R. dríguez, con asistencia de los señores García, González, Sánchez, Lázaro, Anaya, Ponce, Sanz, Hernández, Duprado, Parra, Agero, Gómez y Domínguez.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se da cuenta del telegrama en que el señor gobernador comunica la formación del nuevo ministerio.

El señor presidente dice que habiendo fallecido en Salamanca el antiguo aboderado de la Corporación, D. Mariano Guervós, había dado el pasame á su familia en nombre del Ayuntamiento, lo cual es recibido con muestras de aprobación, acordándose á propuesta del Sr. García que conste en acta el sentimiento del Concejo por la muerte del señor aboderado, y quedando, por indicación del señor alcalde, los hijos del difunto en el mismo cargo que desempeñó el padre.

Se aprueba el informe de la comisión de Instrucción, concediendo el sueldo de dos reales diarios á la auxiliar meritoria de la escuela elemental de niñas del Salvador, señorita Laura Estóvez, que ha estado sirviendo dicha plaza gratis por espacio de cuatro años.

También se aprueba una solicitud para auxiliar meritoria de la escuela elemental de niñas de la Corderera, pasando á informe otra del mismo género.

La comisión de Hacienda manifiesta no haber podido verificarse la subasta de castañas del plantío por falta de licitadores, habiendo rebajado el tipo por esa causa y anunciando nuevamente la subasta para el jueves.

La misma comisión presenta un estado comparativo de la recaudación por consumos en el último trimestre y en el correspondiente del año pasado, del cual se desprende que ha habido una baja de cerca de 8.000 pesetas.

Sólo en sal dice la comisión que se han introducido—pagando—49 000 kilos menos.

El Sr. Sanz manifiesta que va á hacer algunas observaciones, advirtiendo previamente que si la comisión juzga ofensivas algunas de sus frases puede tenerlas por no dichas.

Esto expuesto, dice que no creía fuese tan enorme la baja y ruega á la comisión extreme su celo para evitar que se introduzca matute.

El Sr. Hernández contesta que la comisión ejerce suficiente vigilancia y que los empleados cumplen con su deber; atribuye la denuncia á alguno de los que últimamente quedaron cesantes.

El Sr. Sanz replica que nadie le ha dicho una palabra, que lo que dice es por propia iniciativa, pues le llama la atención, como á cualquier otra, la baja tan grande y tan constante, que no puede explicarse suficientemente por la disminución de población, que no es, ni mucho menos, proporcionada á la baja.

El Sr. González está conforme con el Sr. Sanz en lo excesivo de la baja, que cree depende de que están muy elevadas las introducciones de algunos artículos, proponiendo en consecuencia que se rebajen todo lo posible.

El Sr. Parra dice que está muy alta la tarifa de la sal y pide que se rebaje algo.

El señor alcalde cree que lo mismo hay matute cuando están las tarifas bajas que cuando están altas.

El Sr. García propone á la comisión que aumente guardas si cree que con ello ha de mejorar el servicio que ha de ser penoso en las crudas noches de invierno.

El Sr. Hernández no ve necesidad por ahora de aumentar el personal.

Intervinieron en la discusión además de los referidos, los Sres. Agero, Sánchez, Duprado y Gómez, sin que se tomase acuerdo alguno sobre el asunto discutido.

La comisión de Policía nada tiene que manifestar.

La de Instrucción dice que ha tratado con el dueño del local en que estuvo la escuela de Trascorrales, el cual sólo consiente en la rescisión del contrato de arrendamiento que tiene con el Municipio con la condición de que se le pague al contado cuanto se le debe y además hasta la fecha en que el contrato espira y le den ahora las llaves, estando dispuesto en ese caso á ceder al Ayuntamiento el importe de cuatro meses y medio de renta.

No parece aceptable la proposición.

La misma comisión pide al Concejo autorización para abrir la escuela de adultos.

Se promueve debate sobre si debe ó no abrirse dicho centro, por mor de las economías, acordándose que se abra, aunque no sabemos cuando.

El señor síndico, al manifestarse conforme con que se abra la escuela de adultos, dice que insiste en que deben suprimirse otras escuelas.

El Sr. Sanz contesta que la comisión de Instrucción ha presentado las pruebas para demostrar la imposibilidad de la supresión en que insiste el señor síndico.

Este señor manifiesta que no se empeña en la supresión por sistema, y que cuando sea ocasión propicia presentará los datos que precisa para demostrar la posibilidad de la supresión de dos escuelas.

El Sr. Sanz replica que disiente del parecer del señor síndico, pues hay escuelas en las que las niñas están en tajeles por no caber en los bancos, no

sabiendo que hacer la comisión para colocarlas convenientemente.

Algunas denuncias contra un señor maestro, respecto á la asistencia y estancia en clase, son contestadas por individuos de la comisión de Instrucción, la cual, sin embargo, dice que vigilará porque cumpla con su deber el referido funcionario.

El Sr. Duprado especialmente defiende al ilustrado profesor, diciendo que si ha faltado unos días á clase ha sido por enfermedad, que es fiel cumplidor de sus deberes y se interesa de tal modo por sus alumnos, que tiene, en unión de un auxiliar, clase especial de doce á una para repasos.

Añade el Sr. Duprado que se extraña que las denuncias no se hayan hecho á ningún individuo de la comisión de Instrucción.

El concejal que se ha hecho eco de tales denuncias, dice que se alegraría resultaran infundadas.

El Sr. Lázaro propone que se lleve en el Ayuntamiento un registro de los niños que entran y salen en las escuelas, con la edad y demás datos precisos para ver si hay ó no abusos en la admisión respecto á la edad reglamentaria.

El Sr. Sanz contesta que eso sería un trabajo impropio y que no es necesario, supuesto que ya le llevan los maestros.

El Sr. Duprado vuelve sobre el asunto del local de Trascorales, diciendo que la comisión tiene que dar contestación al propietario.

El señor alcalde dice que no se acepte lo que el mismo propone.

El Sr. García pregunta si está el contrato con todos los requisitos legales, pues cree que hay alguna base oscura.

Se leen varias y el Sr. Agero dice que hasta con la primera que es la esencial y la que principalmente obliga.

Promuévese debate entre los Sres. García y Duprado sobre si está ó no suprimida la escuela de que se trata, interviniendo el Sr. Agero para decir que no está legalmente suprimida.

La comisión de Obras da cuenta de haber adjudicado al mejor postor las de reparación y ampliación de la Escuela de Artes y Oficios.

El Sr. Síndico dice que en vista del mucho tiempo que lleva la Empresa electricista sin contestar á una comunicación del Ayuntamiento se repita la comunicación ó se pida respuesta, pues es anómalo lo que en ese asunto está sucediendo.

El señor alcalde se pone á disposición de la comisión electricista.

Pide, además, el señor síndico que se afren las aguas del río «Cuerpo de Hombre», pues si hay aguas suficientes puede obligarse á la Empresa á instalar otra máquina.

El Sr. Agero dio cuenta de haber asistido el viernes á la apertura de curso de la Escuela de Artes y Oficios, presidiendo el acto por delegación del señor alcalde, habiendo quedado el que habla, y los demás compañeros del Municipio que asistieron, muy satisfechos, tanto por los adelantos de los alumnos y progreso de la Escuela, que se vieron patentes en referido acto, como por las atenciones de que fueron objeto los individuos de la Corporación municipal que á él asistieron.

Manifestó también que había hecho en nombre del Ayuntamiento la oferta de protección proporcionada á la situación económica del concejo erario.

El señor síndico expuso algunas observaciones respecto á lo dicho por el señor secretario de la Escuela en la Memoria que leyó en la apertura, las cuales contestó satisfactoriamente el Sr. Agero.

El Sr. Parra recuerda el asunto de reforma del servicio médico farmacéutico.

El señor síndico dice que, pasados estos días, que han sido muy ocupados, volverá á ocuparse de él la comisión respectiva.

El Sr. Sanz manifiesta que no es la comisión, sino el señor síndico el que lleva la iniciativa en este asunto.

El Sr. Parra dice que se habla mucho y no se hace nada.

(Lo cual es una verdad como un templo.)

Se procede al nombramiento de la Junta local de asociados resultando elegidos los señores siguientes:

- 1.ª Sección. D. Felix Díez Esteban.
- 2.ª Sección. D. Victoriano Carro Mellado y don Alfonso Rodilla.
- 3.ª Sección. D. Remigio Lorenzo, D. Pedro Hernández Hernández y D. Ramón Lorenzo Rodríguez.
- 4.ª Sección. D. Pedro Benito Comendador, don Santiago Maillo, D. Juan Rodríguez Fernández y D. Enrique Hernández Rivas.
- 5.ª Sección. D. Eduardo Miralles y D. Rafael Calzada.
- 6.ª Sección. D. Francisco Gómez Yagüe, D. Mariano Faure García y D. Remigio Gosálvez Rodríguez.
- 7.ª Sección. D. Juan Hernández y Hernández y D. Juan Antonio Calle.
- 8.ª Sección. D. Pedro Alonso Gómez y D. Camilo Domínguez.

A las diez y media se levantó la sesión.

Sueltos y Noticias

El Excelentísimo Ayuntamiento ha nombrado por unanimidad *Cronista* de esta ciudad, á D. Robustiano García Nieto, cuya competencia para el cargo somos los primeros en reconocer.

Nos constan de ciencia cierta las excepcionales dotes de talento é ilustración que posee el Sr. García Nieto, á quien felicitamos por la honrosa distinción que el Municipio le ha otorgado, y también aplaudimos la resolución del Concejo por su acierto en la designación de tan competente persona, para desempeñar el cargo expresado.

El lunes falleció en esta ciudad D. Juan, Linares Alonso.

Hacemos presente nuestro más sentido pésame á su apreciable familia y rogamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma del finado.

El Ayuntamiento ha recargado este año con dos reales cada carga de uva procedente de las viñas de este término municipal.

Son inagotables los recursos de nuestro Concejo para recaudar fondos.

Ayer la guadaña; hoy el rebusco.
Y no bastarán estos medios, si el Gobierno no hace justicia á Béjar.

Como terminación á la novena que con gran concurrencia de fieles se ha celebrado en la Capilla del Hospital á San Francisco de Asís tendrán lugar mañana los solemnes cultos siguientes:

Por la mañana, á las nueve, después de exponer al Señor, misa cantada en la que predicará el presbítero D. Eloino Nacar Fuster.

Por la tarde, á las cuatro, exposición, rosario, preces y cánticos, terminando con la procesión del Santísimo Sacramento, visita de altares y reserva.

Todas estas religiosas solemnidades han sido dispuestas por el ceñoso director de la V. O. T. de San Francisco y capellán del Hospital, nuestro respetable amigo D. Marcelino Hernández.

El *Ariete* publicación quincenal de la inmediata villa de Hervás, reproduce un artículo de la *Producción Agrícola y Pecuaria* interesantísimo para los industriales dedicados á la fabricación de artículos de lanerías, y á los ganaderos.

La síntesis de mencionado artículo es que los privilegios concedidos á Cataluña por los ministros de Hacienda, están causando la ruina de los ganaderos y fabricantes por el empleo excesivo del trapo y algodón en las manufacturas, resultando las elaboradas con aquellas materias al precio increíble de 0'97 pesetas metro, siendo evidente la ruina de los ganaderos porque el trapo extranjero favorecido por nuestros aranceles, convertido en lana regenerada, producto que como es sabido se vende á precio fabulosamente barato, disminuye en cantidades importantes la venta de lanas.

Recomendamos la lectura del artículo citado por considerarle de gran interés para cuantos de buena fé se dedican á la fabricación de géneros ó artículos de lana.

El día 6 del corriente dió principio en la iglesia de San Juan la solemne novena que dedican las Hijas de María y Santa Teresa de Jesús á la Seráfica Doctora.

El 15 á las nueve de la mañana se celebrará la fiesta con sermón.

El día 7 del corriente el señor síndico y el personal técnico, practicaron aforo de aguas en el río Cuerpo de Hombre para que el Ayuntamiento pueda con el debido acierto resolver asuntos relacionados con la Empresa electricista.

El ilustrado director de la Escuela de Artes y Oficios, nuestro buen amigo D. Manuel Pérez Ordoño, ha perdido para la tierra un precioso niño de corta edad que subió al Cielo el martes último.

Deseamos al Sr. Ordoño y á su distinguida esposa, cristiana resignación en la pérdida que han sufrido.

La vendimia produce escaso rendimiento el año actual asegurándose por persona inteligente que en lo que va de siglo no se ha conocido tan escasa cosecha.

En cambio, el fruto que se recolecta es de excelente calidad.

En la iglesia del Salvador se está celebrando desde el miércoles la solemne novena á Santa Teresa de Jesús, que dedican á su Patrona las jóvenes Teresianas.

El viernes próximo tendrá lugar la fiesta con sermón.

Existe en el camino de las «Olivillas», una obra pública recientemente construida más á propósito para causar desgracias que para producir bien público.

Los que gobiernan la casa concejil deben buscar solución al *rompecabezas* expresado.

D. Bernardo Sánchez, natural de Béjar, acreditado cirujano dentista, tiene establecido su gabinete de operaciones en la calle de las Veneras, número 7, principal, derecha (esquina á la de Preciados), Madrid.

A la avanzada edad de 72 años y después de haber recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en Paris, el día tres del corriente, el M. R. P. Luis Soullier, Superior General de los Misioneros Oblatos de María Inmaculada y Cuarto Director General de la Asociación de la Sagrada Familia.

Hacemos presente nuestro más sentido y respetuoso pésame á la Congregación toda, y en especial á las Religiosas Ursulinas del Colegio de esta ciudad, y pedimos para el alma del finado una fervorosa oración á nuestros cristianos lectores.

Por bando de la alcaldía se ha recordado á los reservistas, reclutas disponibles y soldados con licencia ilimitada, la obligación que tienen de presentarse durante el mes corriente ó el próximo venidero ante el jefe de la guardia civil en las horas de revista.

También se advierte á los mozos del actual reemplazo acudan á la secretaría municipal á recoger sus pases respectivos.

De todo un poco

INGLATERRA. DESAPARECE

Según opinan hombres sabios, Inglaterra está llamada á desaparecer bajo el mar.

Desde hace algún tiempo se observa que las olas van ganando terreno en las costas de los condados de Norfolk, Suffolk, Kent y Yorkshire, en una extensión de muchos centenares de kilómetros. Lo que avanzan las olas sobre la tierra es, por término medio, un metro por año.

El Banco de Goodwin, que formaba en otro tiempo parte del suelo británico, se encuentra hoy á más de ocho kilómetros mar adentro. En el Norfolk se dice que preocupa seriamente á las poblaciones el avance de mar, y que huye la gente de las costas.

Las aldeas de Shiplen, Esceles y Wimpwell, han desaparecido en algunos años. Dunwich, en otro tiempo población importante de varios miles de habitantes, con edificios notables, entre ellos seis iglesias, ha sido abandonada poco á poco, y la última iglesia está ahora á las orillas del mar, amenazando ruina y salpicada por las olas.

Cromer ha trasladado su vivienda á diez kilómetros hacia el interior. Winchelsea, Bye, Sandwich, Southport, Overstrand, Sheringham, Sidestrand, Soutlewold, Auburn y Halburu han sido ó serán tragadas por el mar.

UN CASO

En Valencia un individuo del cuerpo de vigilancia llamado Vicente Sebastian, ha pretendido apoderarse del dinero ajeno valiéndose de una treta que no le ha dado buen resultado.

En una posada llamada de Rincon, desapareció una cartera con 375 pesetas pertenecientes al ordinario de Jarica.

Se buscó la cartera inútilmente por todas partes sin exceptuar los bolsillos de los huéspedes de la posada, á quien uno por uno registró el Vicente Sebastian, que allí se hallaba presente.

Ya el ordinario daba por perdido su dinero, cuando el dueño de la posada, que por lo visto no tiene nada de tonto, se le ocurrió que la cartera podría encontrarse en poder del vigilante.

Quiso registrarle, y las sospechas del posadero aumentaron á consecuencia de la negativa del policía á ser registrado.

Por fin se consiguió vencer su resistencia, y del registro resultó que Vicente Sebastian había guardado en el pecho, no se sabe si distraidamente, la cartera y... las 375 pesetas.

TRABAJAR PARA SU DAÑO

La madre de un muchacho campesino ganaba de comer hilando lino, y el muchacho, grandísimo galopo, le hurtaba una porción de cada copo. Juntando las porciones fué tejiendo un látigo tremendo, con la benigna idea de zurrar á los chicos de la aldea. Los ocios del amigo no eran buenos; la intención por lo visto mucho menos. Dióse á pelar la rueda tanta prisa, que hubo la madre de notar la sisa, y registrando desde el piso al techo, el látigo encontró de hurtillos hecho. Cogióle furibunda y al hijo dió con él tan recia tonda, que, á contar de las posas al cogote, no le dejó lugar libre de azote, diciendo al batanarle de alto á bajo: ¡Mira cómo te luce tu trabajo! A robar te llevó tu mal deseo, y con el robo yo te vapuleo. Siempre verás que el vicio se labra por sus manos el suplicio.

JUAN E. HARTZEMBUSCH.

Est. tipográfico de la viuda de Aguilar á cargo de Jenaro Forcada

SECCION DE ANUNCIOS

LA VICTORIA

SEMANARIO DE BÉJAR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

REDACCIÓN, Sánchez-Ocaña, número 2. ADMINISTRACIÓN, Mansilla 38. La correspondencia administrativa á la Administración; la demás á la Redacción.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En toda España, un mes 0'50 ptas. Un trimestre 1'50. Un año 6. Pagando un año adelantado 5. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Colegio de 1.^a y 2.^a Enseñanza

DIRIGIDO POR LOS PP. SALESIANOS

É INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL DE SALAMANCA

Desde el día 15 al 30 inclusive del mes de Septiembre, estará abierta la matrícula ordinaria para el 1.^o y 2.^o curso del Bachillerato, como tambien la de 1.^o y 2.^o de latín para los Seminarios Conciliares, y desde el 1.^o del mismo mes quedan abiertas las clases de ingreso y las tres lecciones de superior, grado medio ó infimo, que, según el programa salesiano, unificado en un todo con el que rige en los centros oficiales de España, comprende la Instrucción primaria.

El resultado brillantísimo obtenido en los exámenes ordinarios del curso anterior, verificados del 7 al 8 de Junio último, además de la sólida educación religiosa, es la mejor garantía que podemos ofrecer á los padres de familia.

CLASES DE		MES		TRIMESTRE	
		Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.
Pensionado	Pensionistas (internos) de primaria	30		90	
	Pensionistas (id.) de 2. ^a Enseñanza	45		135	
	Externos de 2. ^a Enseñanza por cada asignatura	5		15	

NOTAS.—1.^a Desde el 1.^o de Octubre principia el plazo para la matrícula extraordinaria de 2.^a Enseñanza.

2.^a No será admitido ningún alumno que haya sido expulsado de otro Colegio, como tampoco los que tengan mala conducta.

Para más detalles podrán dirigirse al Sr. Director de estudios de dicho Colegio de 9 á 12 por la mañana y de 2 á tres por la tarde.

Leandro Hernández Albalá

Establecerá academia de Teneduría de libros y Correspondencia mercantil, para adultos mayores de 14 años, en su domicilio Barrioncila 34, dando principio el 15 del presente mes, de seis á nueve de la noche.

3-1

SE ALQUILA

la casa de la calle de la Libertad, número 39.

Consta de un portal para tienda y dos pisos.

Para tratar con D. Rufino Agero, en la Puerta de Avila, número 20.

DISPONIBLE

SE VENDE

una casa situada en la calle mejor y más céntrica de esta ciudad, con salida á otra igualmente céntrica, en precio arreglado y cómodo, capitalizada por sus productos actuales en renta al moderado tipo del interés legal.

Se vende al contado ó á plazos largos, que se estipulen á comodidad del comprador, pero en este último caso con el mismo interés legal de su capitalización.

Tambien se vende bajo las mismas condiciones ó otras que convengan, la de la calle Mayor de Pardiñas, número 91, con corral y salida á la de Peñuelas.

Darán razón en la Redacción de este periódico.

2

DISPONIBLE

SE VENDE

un portal-tienda con habitaciones en el segundo piso, en la calle Reinoso, núm. 25.

Para tratar con testamentarios de Avelino Muñoz, Reinoso 43 y 16.

2

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Academia preparatoria para carreras especiales

FERIA, 4, 2., BÉJAR

Continúan las clases de preparación para el ingreso en la próxima convocatoria de Noviembre en las Academias de *Infantería y Administración militares*.

Siguen las clases de preparación para las Academias siguientes:

Ingenieros militares.—Artillería.—Infantería.—Administración militar.

Academia de Caballería.—Administración naval

Escuela de Arquitectura.—Sobrestantes de Obras públicas.—Correos

Para detalles y honorarios en cada caso dirigirse al Jefe de estudios D. José Mañes.

2

Provincia de.....

Sr. D.....